Yo-tehtava 3. Merenpinnan nousu 15 p.

K2020/3: Maapallon valtameret lampenevat ilmastonmuutoksen seurauksena. Tama aiheuttaa merenpinnan nousua, joka 2000-luvulla
on ollut suuruudeltaan noin 3 millimetria vuodessa. Yksi syy merenpinnan nousuun on veden lampolaajeneminen.
Merien vuodessa kerdaaman lampomaaran on arvioitu olevan noin 1,3 - 10?2 . Kuinka paljon merien keskimaarainen lampatila
kohoaa vuodessa? Enta kuinka suuri on lampolaajenemisen aiheuttama merenpinnan korkeuden muutos vuodessa?
Meriveden ominaisuudet riippuvat paineesta, lampaotilasta seka suolapitoisuudesta, joten kaytetaan taulukossa 3. A
annettuja, keskiarvoistettuja arvoja.
Lasketaan ensin meriveden massa: Suure Keskimaarainen arvo
Merien pinta-ala 36-108km* = A
m=pV = pAh (Keskimaaraista syvyytta h kaytettdessa Merien syvyys 3700 m — h
valtameret voidaan ajatella lierioksi, jonka _ _ 5 .
Meriveden tiheys 1030 kg/m =p

pohjan pinta-ala on A ja korkeus h.)
Tilavuuden lampétilakerroin merivedelle | 1,37 - 104 1/K

Merien vuoden aikana keriaiams3 Iampomaara on Ominaislampdkapasiteetti merivedelle | 396 kJ/(kgK) = C
Q = ¢cmAT, missa AT on meriveden vuotuinen Q =1,3-10%2]
)
|lampdtilan nousu.
Q Q 1,3 10%2]

= AT =— = =
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J . K8 1014 mz2.
3960 kg K 1030—=3%-3,6 - 10 <n 3700 m
108 km? = 108 - (1000 m)? = 108 - 10°* m? = 10** m?



Huom. TI-Nspire:lla (tai SpeedCrunch:lla) yksikoita ei tarvitse itse muuttaa:
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Vastaus: Merivesi lampenee vuodessa n. 0,0024 °C.

Lampeneminen aiheuttaa meriveden tilavuuden
lampoblaajenemisen AV = yVAT.

Merien pinta-ala ei juurikaan muutu, joten AV = AAh,
missa Ah on kysytty merenpinnan nousu.
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ltse asiassa merenpinnan nousu Ah ei riipu merien syvyydesta h:

Aiemman perusteella:
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(Merien ei siis tarvitse lammita pohjaan asti. Riittaa, jos [ampenemista tapahtuu esimerkiksi
muutamien satojen metrien syvyyteen asti.)



